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VERBALE DEL CONSIGLIO INTERCLASSE 

DEI CORSI DI LAUREA DI BIOTECNOLOGIE DEL 14/06/2022 
(approvato il 12/10/2022) 

 
In data 14/06/2022, alle ore 16:00 si è riunito il Consiglio Interclasse dei Corsi di Laurea di Biotecnologie (CI-
Biotec) con modalità MISTA in aula 1 del LABOBIOTECH e telematica su piattaforma TEAMS (codice 
viqdc3o) per trattare il sotto indicato ordine del giorno: 
 
1) Approvazione del verbale n. 40 (riunione del 28/04/2022)  
2) Comunicazioni 
3) Offerta Formativa 2022-23 dei Corsi di Studio in Biotecnologie: approvazione dei regolamenti accessori 
dei CdS in Biotecnologie per l’a.a. 2022/23 
4) Nomina degli studenti nella Commissione Paritetica Docenti-Studenti biennio 2022-24  
5) Corsi a scelta 
6) Didattica del semestre in corso – situazione attuale e problematiche 
7) Varie ed eventuali 
   
Di seguito viene riportato l’elenco dei presenti (P), assenti giustificati (G) ed assenti (A): 

 Docenti optanti P G A 
1.  ARNESANO FABIO    X 
2.  BRUNETTI GIACOMINA X   
3.  CAPOZZI MARIA ANNUNZIATA X   
4.  CAPPELLETTI MONTANO MIRELLA  AG  
5.  CASTEGNA ALESSANDRA   X 
6.  CATACCHIO CLAUDIA RITA X   
7.  CATALDI TOMMASO X   
8.  CIANI ELENA X   
9.  CIBELLI ANTONIO   X 
10.  COTECCHIA SUSANNA X   
11.  D’ERCHIA ANNAMARIA X   
12.  DE GIGLIO ELVIRA X   
13.  DE LEO FRANCESCA X   
14.  DE ROBERTIS MARIANGELA X   
15.  DELL’AQUILA MARIA ELENA X   
16.  DI PIERRO NUNZIO   X 
17.  LANAVE GIANVITO X   
18.  LEZZA ANGELA MARIA SERENA  AG  
19.  LIUZZI MARIA GRAZIA  AG  
20.  MAROBBIO CARLO   AG  
21.  MARSANO RENE’ MASSIMILIANO X   
22.  MARTINO NICOLA ANTONIO X   
23.  MASCIA TIZIANA   X 
24.  MASTROROCCO ANTONELLA X   
25.  MAVELLI FABIO X   
26.  MILELLA ANTONELLA X   
27.  MONTEMURRO CINZIA X   
28.  NICCHIA GRAZIA PAOLA X   
29.  NIGRO FRANCO   X 
30.  PALMIERI LUIGI  AG  
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31.  PARRELLA PAOLA   X 
32.  PESCE VITO X   
33.  PESOLE GRAZIANO   X 
34.  PICARDI ERNESTO X   
35.  PISANI FRANCESCO  AG  
36.  PISANO ISABELLA X   
37.  PORCELLI VITO X   
38.  POETA LUANA X   
39.  PROCINO GIUSEPPE X   
40.  SANCHEZ MARTIN CARLOS X   
41.  TAMMA GRAZIA   X 
42.  VENTURA MARIO  AG  
 Docenti non optanti    
43.  ALBANO FRANCESCO   X 
44.  BRUNI FRANCESCO   X 
45.  CALASSO MARIA  AG  
46.  CARDONE ROSANGELA  AG  
47.  CARLUCCI  DOMENICO   X 
48.  CAROCCI ALESSIA   X 
49.  DE VIRGILIO CATERINA X   
50.  DI PINTO ANGELA   X 
51.  FARINOLA GIANLUCA   X 
52.  FAVIA PIETRO   X 
53.  FILANNINO PASQUALE   X 
54.  GISSI CARMELA   X 
55.  LABIANCA ARCANGELO   X 
56.  LATRONICO TIZIANA   X 
57.  MARUCCIO GIUSEPPE   X 
58.  MASTROMARCO MARIO  AG  
59.  MILANO SERENA X   
60.  MOLA MARIA GRAZIA   X 
61.  NATALICCHIO ANNALISA   X 
62.  PERGOLA GIULIO  AG  
63.  PERGOLA RUGGIERO   X 
64.  PERRONE MARIA GRAZIA   X 
65.  PIERRI CIRO LEONARDO   X 
66.  PISANI LORENZO   X 
67.  RIA ROBERTO   X 
68.  SCIACOVELLI ANNITA LARISSA   X 
69.  STORELLI MARIA MADDALENA X   
70.  STORLAZZI CLELIA TIZIANA   X 
71.  TORTORELLA PAOLO X   
72.  TRAPANI ADRIANA X   
73.  AGACAN MARK   X 
74.  PASCULLI BARBARA   X 
75.  FICARELLA ROBERTA   X 
76.  CAPOLONGO CARMEN   X 
77.  GALATI GIULIANA   X 
78.  STASI ALESSANDRA X   
79.  NICOLOTTI ORAZIO   X 
80.  VIGGIANO LUIGI   X 
81.  LINGUITI GIOVANNA   X 
82.  FACCIA MICHELE   X 
83.  MAGNIFICO MARIA CHIARA X   
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84.  SUMMO CARMINE   X 
85.  COX SHARON NATASHA X   
86.  LAVECCHIA ANNA X   
87.  PINI FRANCESCO   X 
88.  CALIA CARLA   X 
89.  BRUNO GIOVANNI LUIGI   X 
90.  MINIERO DANIELA VALERIA   X 
91.  DE VIRGILIO CATERINA X   
92.  PALAZZO ANTONIO   X 
93.  MANZARI CATERINA X   
94.  MAGGIOLINI FLAVIA   X 
 Studenti   X 
95.  ANNICCHIARICO A. X   
96.  LIPPOLIS R.  AG  
97.  MANICONE M. X   
98.  SASSI M. X   
99.  SEBASTIANO S. X   
100.  SIGNORILE C. X   
101.  SPANO E.   X 
 TOTALE  42 12 48 

 
Presiede la seduta il Coordinatore del Consiglio, Prof.ssa Maria Elena Dell’Aquila. Assume le funzioni di 
segretario verbalizzante il Prof. Paolo Tortorella. 
 
Il Coordinatore riconosce valida la seduta e la dichiara aperta alle ore 16:10. 
 
1. Approvazione del Verbale n. 40 (riunione del 28/04/2022) 
Il Coordinatore riferisce che il verbale è stato inviato a tutti via mail in data 07/06/2022 e chiede se vi siano 
osservazioni in merito. Non essendo pervenute mail a riguardo e non essendovi osservazioni, il Coordinatore pone 
il verbale in votazione. Non essendoci contrari o astenuti il verbale n. 40 relativo alla riunione del 28/04/2022 è 
approvato all’unanimità senza modifiche. 
 
2. Comunicazioni.  
Il Coordinatore riporta le seguenti comunicazioni: 
 
Circolare n. 137062/IX-3 dell’8 giugno 2022 - didattica in presenza e capienza degli spazi dedicati alla didattica e 
allo studio. 
A seguito della cessazione dello stato di emergenza e della favorevole evoluzione della situazione sanitaria, si 
comunica che la capienza massima delle aule, delle biblioteche, sale lettura e spazi dedicati alle attività di studio 
e di didattica è consentita al 100%, allo scopo di facilitare le attività in presenza in favore di tutte le studentesse e 
gli studenti del nostro Ateneo.  
Resta ferma la raccomandazione circa l’utilizzo di dispositivi di protezione delle vie respiratorie fornita con la 
Circolare del 3 maggio 2022 n. 111833-IX-3 in tutte le situazioni nelle quali non sia garantito il distanziamento 
interpersonale di almeno 1 metro, quali ad esempio, le lezioni in aula.  
Inoltre, si conferma l’OBBLIGO di utilizzare le mascherine del tipo FFP2 durante tutti gli eventi che si svolgono 
al chiuso quali convegni, congressi e sedute di laurea.  
 
Occorre ribadire, altresì, che continuano ad essere obbligatorie le misure comportamentali individuali e 
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collettive per il contenimento della diffusione del virus SARS-CoV-2, quali ad esempio:  
- il divieto di accedere o permanere negli ambienti universitari se positivi all'infezione da SARS-CoV-2 o con una 
sintomatologia respiratoria e temperatura corporea superiore a 37,5°;  

- l’osservanza delle misure standard di biosicurezza (ad esempio igiene delle mani, etiquette della tosse);  

- privilegiare il rispetto della distanza di sicurezza interpersonale di almeno un metro, ove possibile.  
	
 
3) Offerta Formativa 2022-23 dei Corsi di Studio in Biotecnologie: approvazione dei regolamenti accessori 
dei CdS in Biotecnologie per l’a.a. 2022/23 
 
Il Coordinatore in premessa riferisce che nel consiglio precedente del 28 aprile 2022 sono stati approvati i 
regolamenti dei Corsi di Studio che, per l’a.a. 2022-23, sono stati confermati in modalità AGGIORNA (BMF, 
BISS, BMMM e BQSA) e ricorda che, per i CdS di nuova istituzione (BIF e BIOINFORMATICA), i Regolamenti 
didattici sono stati approvati nel Consiglio del 10 febbraio scorso, come richiesto dall’Ateneo e dal MUR e che il 
regolamento di BIA non viene rinnovato poiché il CdS è disattivato. 
Per tutti i CdS è necessario procedere all’approvazione dei Regolamenti accessori, quali:  

- Regolamento per l’Accesso al CdS; 
- Regolamento per il Riconoscimento dei CFU a scelta; 
- Regolamento per i Trasferimenti. 
- Regolamento per il Tirocinio; 
- Regolamento per l’Esame/Prova Finale. 

 
Il coordinatore introduce l’argomento riferendo che i regolamenti accessori sono stati inviati a tutti in precedenza 
(allegati). In premessa il Coordinatore riferisce che per questi documenti la discussione è partita nella Giunta 
Interclasse e viene portata oggi in Consiglio di Interclasse e successivamente nel Consiglio del Dipartimento 
(previsto per il 15 giugno p.v.) sentiti i pareri dei responsabili delle UO didattiche (del DBBB e del DISSPA) e 
della segreteria studenti. Tali passaggi sono stati necessari a causa delle implicazioni che questi documenti hanno 
sui processi che regolamentano e sugli atti che documentano le attività degli studenti. Le motivazioni per cui 
questi documenti sono stati modificati in alcuni aspetti sono conseguenti alla modifica e aggiornamento 
dell’offerta formativa dei CdS in Biotecnologie e all’introduzione di forme di digitalizzazione determinate 
dall’emergenza pandemica e che sono state ritenute valide e rimarranno anche dopo la risoluzione della pandemia. 
Sempre in premessa il Coordinatore riferisce che in tutti i documenti sono presenti modifiche formali, ovvero 
indicazioni di indirizzi mail finalizzate ad facilitare le interazioni tra lo studente, la UO didattica e la Segreteria 
Studenti in particolare attraverso contatti via mail. 
 
- Regolamenti per l’accesso ai CdS Magistrali 

 
- Il Coordinatore riferisce che nei regolamenti per l’accesso ai Corsi di laurea in BMMM e BQSA sono riportate le 
suddette modifiche formali e modifiche relative alle procedure di ammissione come richiesto dalla Direzione 
Offerta Formativa dell’Ateneo e dalla Segreteria Studenti; che quello di BIA non viene presentato poiché il corso 
è disattivato; e che vengono presentati quelli per l’accesso a BIOINFORMATICA e a BIF che sono nuovi e sono 
stati stilati in analogia a quanto riportato nei Regolamenti didattici dei due corsi di laurea. Al termine della 
presentazione dei suddetti testi, il Coordinatore pone in votazione i Regolamenti per l’accesso ai CdS magistrali 
che sono approvati all’unanimità. 
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- Regolamento per i Trasferimenti dei CdS triennali 
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono presenti solo le suddette modifiche formali.  

 
- Regolamento per il Riconoscimento dei CFU a scelta 
Il Coordinatore riferisce che oltre alle suddette modifiche formali, il documento riporta quest’anno una 
impostazione modificata in modo da ricomprendere tutte le tipologie di attività a scelta, fra cui i Corsi per le 
competenze trasversali e i corsi tenuti dai visiting professors/researchers. Il documento riporta inoltre un punto 
sull’eventuale svolgimento di prove di verifica dell’apprendimento. 
Interviene la studentessa Signorile che chiede chiarimenti sulla modalità di svolgimento di tali prove di verifica, 
soprattutto in relazione ai seminari organizzati dalle associazioni studentesche. 
La prof. Dell’Aquila risponde che la modalità di svolgimento della prova di verifica sarà a discrezione del docente 
e che potrà variare anche in funzione alla numerosità degli studenti che partecipano al corso. 
Interviene la studentessa Annicchiarico chiedendo spiegazioni sui tempi necessari al riconoscimento dei CFU a 
scelta da parte della Segreteria Studenti. 
La prof.ssa Cotecchia riferisce che al momento nulla è cambiato rispetto agli anni scorsi. Per le lauree magistrali, 
gli 8 cfu a scelta sono collocati al I SEM del II ANNO; mentre le lauree triennali prevedono 4 CFU al II SEM del 
II anno ed 8 CFU al I SEM del III anno. Gli studenti possono acquisire i CFU a scelta quando preferiscono, ma la 
segreteria studenti potrà registrarli solo nell’anno di pertinenza previsto dal Manifesto degli Studi. Gli studenti 
dovranno, pertanto, conservare le attestazioni e presentarle al momento opportuno. 
 
- Regolamento per il Tirocinio dei CdS triennali (ante 2015-16) 
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono presenti solo le suddette modifiche formali.  
 
- Regolamento per il Tirocinio dei CdS magistrali 
Per quanto concerne il Regolamento per i tirocini dei CdS magistrali, il Coordinatore riferisce che la giunta 
interclasse non ha al momento ritenuto di implementarlo con l’inclusione dei dettagli per i CdS di nuova 
istituzione in quanto per il prossimo anno accademico si attiverà solo il primo anno. Pertanto, questa 
implementazione avverrà per l’a.a. 2023/24. 
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono quindi presenti solo le suddette modifiche formali.  
Il Coordinatore riferisce che in generale nei tre regolamenti per l’esame finale, oltre alle modifiche formali citate 
per gli altri regolamenti, è stato inserito il riferimento al sistema di gestione e archiviazione della tesi di laurea 
Bibliotela le cui linee guida sono riportate sul sito web di UNIBA.  
 
- Regolamento per l’esame di laurea triennale (ante 2015-16)  
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono presenti solo le suddette modifiche formali.  
 
- Regolamento per l’esame di laurea triennale  
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono riportate solo le suddette modifiche formali. Alcune 
proposte di modifiche della valutazione del voto di laurea avanzate dai rappresentanti degli studenti non sono 
poste in votazione dal momento che la Giunta Interclasse ha ritenuto necessario approfondire la discussione in 
merito.  
Il Coordinatore riassume comunque le modifiche richieste dagli studenti: 
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i) attribuire fino a un massimo di 8 punti, di cui, fino ad un massimo di 4 su proposta del relatore e fino ad un 
massimo di 4 proposti dagli altri membri della Commissione di Laurea, anziché gli attuali 6 punti di cui 3 su 
proposta del relatore e 3 proposti dalla Commissione; 
ii) assegnare 0.2 punti per ogni lode ottenuta negli esami di profitto invece degli attuali 0.1. 
iii) diminuire il punteggio di base necessario per la proposta della lode da parte del Presidente della Commissione 
di Laurea dall’attuale 102/110 (media ponderata) a 100/110. 
 
- Regolamento per l’esame di laurea magistrale 
Per quanto concerne il Regolamento per l’esame finale dei CdS magistrali, il Coordinatore riferisce che la giunta 
interclasse non ha al momento ritenuto di implementarlo con l’inclusione dei dettagli per i CdS di nuova 
istituzione in quanto per il prossimo anno accademico si attiverà solo il primo anno. Pertanto questa 
implementazione avverrà per l’ a.a. 2023/24. 
Il Coordinatore riferisce che in questo documento sono quindi presenti solo le suddette modifiche formali.  
 
Al termine della presentazione dei suddetti testi, il Coordinatore pone in votazione tutti i suddetti Regolamenti che 
sono approvati all’unanimità. 
 
4) Nomina degli studenti nella Commissione Paritetica Docenti-Studenti biennio 2022-24 
 
La Coordinatrice riferisce i nominativi dei rappresentanti degli studenti nella Commissione Paritetica Docenti-
Studenti:  
 

- BMF: Manicone Mariangela 
- BISS Maria Sassi  
- BMMM Alessia Annichiarico 
- BIF Simona Sebastiano 
- Bioinformatica Claudia Signorile 
- BQSA Alessia Lisi  

 
Il consiglio prende atto dei nominativi e li trasmetterà alla prof.ssa Cotecchia, Presidente della commissione 
paritetica docenti-studenti. 
 
 
5) Corsi a scelta - proposte   
Non ci sono proposte da mettere in discussione.  
 
6) Didattica del semestre in corso – situazione attuale e problematiche 
Il Coordinatore chiede se vi siano argomenti da porre in discussione.  
Interviene il Prof. Gianvito Lanave che evidenzia due problematiche: 

1) Le esercitazioni di laboratorio di virologia molecolare sono state calendarizzate tutte nel mese di giugno 
creando non pochi problemi nella gestione degli spazi e del personale che ha partecipato alla 
organizzazione dei laboratori. Chiede, pertanto che per il prossimo anno il laboratorio di virologia 
molecolare venga distribuito più uniformemente nel semestre.  

2) Nell’ultima esercitazione del suo corso, un numero elevato di studenti sono risultati assenti a causa di una 
concomitante prova di esonero. 
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Interviene la studentessa Annichiarico associandosi alla richiesta del prof. Lanave su una distribuzione più 
uniforme dei laboratori durante il semestre. Propone inoltre di lasciare libera da lezioni l’ultima settimana del 
semestre al fine di permettere ai docenti che ne hanno bisogno di recuperare qualche ora di lezione o esperienze di 
laboratorio. 
 
La Coordinatrice riferisce che la concentrazione delle esercitazioni nei mesi di maggio e giugno è stata 
determinata dalla situazione pandemica. L’esperienza dello scorso anno ci aveva insegnato, infatti, che era 
impossibile svolgere le attività pratiche nei mesi di marzo ed aprile. Nell’a.a. 2022-23, compatibilmente con la 
situazione sanitaria, si cercherà di distribuire meglio le esercitazioni. Invita inoltre i docenti a non programmare 
esoneri durante il periodo di svolgimento delle lezioni. 
 
Interviene la studentessa Signorile che chiede di riportare la durata delle lezioni a 60 minuti. La riduzione a 50 
minuti ha condizionato lo svolgimento dei programmi di alcuni corsi costringendo i docenti a recuperare qualche 
lezione alla fine del semestre.  
 
7) Varie ed eventuali 
Non vi sono argomenti da porre in discussione. 
 
Considerato che non vi sono ulteriori punti all’O.d.G. da porre in discussione, la seduta è tolta alle ore 17:00. 
 
  Il Segretario Verbalizzante    Il Coordinatore 
 
 

(Prof. Paolo Tortorella)                       (Prof.ssa Maria Elena Dell’Aquila) 
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